

一声巨响,棋牌室里浓烟滚滚 祸首竟是柜子里正在充电的电瓶

屋里100多人吓得四处逃散,有人擦伤;幸亏备有干粉灭火器才没酿成火灾

3月25日晚上10点多,南京集庆路一家棋牌室里100多人正在打麻将,突然一声巨响,入口处储物柜内正在充电的一只电瓶(电动车电池)爆炸,将储物柜的门冲开,伴随着刺鼻的焦糊味,浓烟滚滚而出。正在打麻将的人吓坏了,蜂拥向外跑。万幸的是,储物柜边有两个消防器材箱,里面放着十多只干粉灭火器,大家一阵扑救将浓烟压了下去。消防赶来时,烟已散尽。由于棋牌室里人员密集,逃出来的人心有余悸,如果真烧起来不一定都能跑得掉。在往外逃时,有人腿部和手臂被桌椅擦伤。目前,消防部门正进一步调查此事。

现代快报记者 张玉洁 孙申

正充电的电瓶爆炸,棋牌室里浓烟滚滚

这家棋牌室位于南京市集庆路一个繁华的十字路口,当晚11点左右,现代快报记者看到,路口是个露天夜市,棋牌室门口停满自行车和电动车。不少人刚从棋牌室逃出来,仍显得惊慌失措。有人说,刚才正在棋牌室打麻将,突然储物柜发生爆炸。“砰”的一声,那声音震得麻将桌发抖,烟雾太大,大伙没命地逃了出来。”

打麻将的人说,发生爆炸的是正在充电的电动车电瓶。“电瓶可能有问题,充电时突然就炸了。”

棋牌室的门正对着集庆路,门不大,只有一米多宽,不到两米高。记者走进去,只见里面吵成一团,在大门左侧有个3层的储物柜,跟超市储物柜差不多大。每层有六七个正方形的小柜子,下面两层共4个柜子柜门敞开着,里面有烧焦的痕迹。柜子里能看到电线,有人站在旁边议论,就是这个

柜子里的电瓶充电时突然炸了,浓烟滚滚,太恐怖了。

100多人四散而逃,有人被椅子绊到受伤

棋牌室横七竖八摆满了麻将桌,记者粗略统计,至少有30桌。由于烟雾已经散尽,危险已消除,不少人仍聚在棋牌室里,议论此事。几名牌友说,电瓶炸了后,烟太大,大家吓坏了,拼命向外跑。“我还差一张牌就成牌了,一听爆炸响声,哪还顾得上打牌,逃命要紧呀。”

大家把麻将牌一推,四散开来,都向门口挤。桌椅被碰得东倒西歪,有几个人还被擦伤了。一名中年男子拉起裤角,指着小腿处的伤口,“我往外跑时,被椅子绊了一下,流了不少血。”另一人抬高一只手,虎口处有伤口,也是被桌椅擦伤的。店员说,先去看伤,有什么事情明天来说。

不少人向老板讨说法,棋牌室里一片吵闹声,店员一边清场一边高喊,“有什么问题明天来解

决。今天不开了,请大家明天再来。”

一个店员手里拿着钞票,正喊着号头给牌友们退押金。不少人在吧台前排队领取。

灭火器派上大用场,浓烟被压了下去

储物柜前面的地上有大量的干粉,旁边还扔着一些用完的干粉灭火器。记者在棋牌室入口处看到,拐角处摆放着两个红色的消防器材箱,放着十多只干粉灭火器。不少人说,这些灭火器算立了大功。发生爆炸后,木质的储物柜浓烟弥漫,如果不及时扑救,产生明火,后果不堪设想。幸亏有这些灭火器,几个小伙子眼疾手快,一阵忙乎就把浓烟压下去了。

由于棋牌室人口密集,电瓶爆炸后,消防和特警都赶来了。6辆消防车赶到现场,但看到烟已基本消散,没有危险后很快又离去。当晚11点左右,老板清场完毕,将灯光熄灭。



浓烟散去后,打牌的人又返回棋牌室



电瓶就是放在这个储物柜里充电的



棋牌室里的灭火器
现代快报记者 孙申 摄

焦点1 电动车电瓶为何频频惹祸

电瓶充电时为什么会起火或爆炸?

南京市金陵中学物理老师徐锐解释,电池充电时要通电,通电就容易发热,如果电阻、电流过大,温度就会过高,容易引起火灾。至于具体的起火原因,那要具体分析了。

现代快报记者从一家品牌电动车的售后服务处了解到,一般来说,电瓶充电时着火或爆炸,可能是电瓶自身的质量问题,也可能是

消费者使用不当。其中,长时间充电是引起电瓶爆炸和燃烧的主要原因,工作人员解释,电瓶充电到了一定的极限,电瓶里的线路和溶液承受不住强大的电流,时间一长,容易爆炸。

另外,充电器损坏、电池老化、电源接触不良等,都是诱发电瓶着火或爆炸的原因。

河南禁止电动车在楼梯间充电,南京呢?

3月25日,河南省人大常委会召开会议,审议了修改河南省消防条例的决定(草案)。规定:居民住宅区的建设管理单位或者物业服务企业,应当统一规划和设置电动自行车、电动三轮车存放和充电场所。居民不得在居住建筑物的公共走道、楼梯间、门厅内存放电动自行车、电动三轮车或者为电动自行车、电动三轮车充电。

根据此规定,在公共走道、楼梯间、门厅内为电动自行车、电动三轮车充电,由公安机关消防机构或公安派出所责令改正,拒不改正的,处以200元罚款。

南京消防支队相关人士表示,河南的做法只是地方性的,并没有全国通行,南京目前没有这样的政策。实施起来会存在一定的困难,“每个小区,甚至每栋楼里都有电动车,怎么查?”

南京消防支队相关人士表示,电动车充电引发的火灾,目前消防部门并没有具体的数据统计,但这属于低概率事件,在平时消防接警中,所占比例不大。

在消防所接触的火警中,类似火灾基本都是电池充电时旁边没有人看着。此外,使用不合格的产品,或者线路问题,都有可能引发火灾。

街头电动车便利充电点安全吗?

南京街头有一些便利的充电点,比如报亭等,电动车在路上突然没电,市民可以去那里救急,这样的充电点安全吗?南京消防支

队相关人士表示,这些商业性的充电点,“危险性不大”。这些地方都在室外,有人看着,消防部门没有这些地方失火的记录。

提醒

保证电动车充电安全 要注意三个方面

南京消防支队相关人士提醒,首先市民在充电时,最好在一旁看着,万一发生特殊情况,能第一时间处理。另外,要购买正规厂商的合格产品,电动车坏了也要去正规的维修点维修。最后,消防人员还提醒,给电动车充电,电池充满后,插头要及时拔下来,“不要充一个晚上。”

链接

电动车充电 引起的火灾真不少

2010年7月,北京西路一家宾馆失火,两个女孩不幸窒息身亡。而这场火灾的原因,就是该宾馆某房客在房间里给电动车充电。

2013年8月,武汉某小区车棚起火,车棚管理员当场身亡。而根据相关部门的分析,火灾是由电动车充电引发。

2014年2月,南京珠江路一栋居民楼发生火灾,是由于房主晚上把电动车电池带回家充电,电池充电时爆炸,烧了他家书房。

焦点2 街头棋牌室有无隐患

记者探访街头棋牌室,安全出口存在问题

昨天下午,现代快报记者在玄武区、鼓楼区探访了4家棋牌室,其中3家备有灭火器,但都只有一个安全出口。

第一家 位置:后宰门

消防设施:有灭火器,但只有一个安全出口

这家棋牌室在佛心桥,一栋建筑的3楼,分20多个小包厢。昨天下午,除了3名店员,店内没有一个客人。每一条通道隔一段距离都有一个灭火器,棋牌室墙上也贴有消防部门的安全提示。不过,除了紧挨着电梯的正门之外,整个棋牌室没有其他的出口。

第二家 位置:锁金村

消防设施:有灭火器,但安全通道狭长较危险

锁金村小区有一个活动中心,从中心北侧一条狭长的楼梯上到二楼,便是一个大的棋牌室,有二三十张桌子,昨天下午,在棋牌室打牌的多是些老年人。

这家棋牌室的墙上挂着几个灭火器,但这里只有一个安全出口。从安全出口下楼,要经过那条狭窄的

楼梯,只能容下一人单独行走。

第三家 位置:新门口

消防设施:有灭火器,但其一个出口被杂物堵住

这家棋牌室挨着一个小区,也在3楼。这家店同样是分成了一个的包间,共有20多个,分布在一条通道的两边。在通道一侧,集中摆放了一排灭火器。

通道有一个拐弯处,通向厨房和卫生间。那里还有一扇门,里面是一个楼梯间,通向楼下。不过,下面一层的楼道已经被门封住,楼梯间里堆满杂物,让人无从下脚。

第四家 位置:水关桥

消防设施:什么都没有

这是一个小门面房,几十平方米,摆放了三五张桌子。昨天下午记者来到这家店时,里面空无一人,环顾一周这个小店,里面没有任何消防设施,进出该店只有一个大门。

消防人员说,开棋牌室消防达标是前提

南京消防支队相关人士介绍棋牌室申请营业执照时,要有一张消防审核意见书,这是前提条件。消防工作人员会根据棋牌室的场地、位置、面积等情况进行评估,按照相关的消防规范,提出严格要求。南京消防支队相关人士表示,有一些通用的标准,棋牌室要准备灭火器等消防设施,必须要有安全通道和两个及以上的安全出口,这都是最基本的要求。